

پینچمبرانہ دعوت انقلاب

اداس کے

صول مبادی

(حکیم حیدر زماں مدنی)

یہ مقالہ حکیم صاحب کی ایک زیر ترتیب کتاب کا پہلا باب ہے۔ یہ حکیم صاحب مسکن زندگی پر اسلامی نقطہ نگاہ سے غور کرتے ہیں اور آپ کا قلم اسلامی نظام حیات کی فائدوں کو فروغ دینے کے لئے پوری طرح سرگرم کار ہے۔ اس سے پہلے مختلف جرائد میں آپ کے بعض اچھے تحقیقی مضامین شائع ہو چکے ہیں۔ یہ مقالہ جسے ہم پیش کر رہے ہیں، پاکستان کے اس دور میں حیب کہ یہ ایک اسلامی انقلاب کے مرحلوں سے گذر رہا ہے، ایک خاص قدر قیمت کا حامل ہے۔

(ادارہ)

فنی سرجری کا ماہر ڈاکٹر حیب جسم کے ناسور کا آپریشن کرتا ہے تو اس کی تمام تر توجہ دو باتوں میں مرکوز جاتی ہے۔ ایک یہ کہ جسم کو کوئی صالح اور صحت مند حصہ اس کے عمل جراحی کی زد میں نہ آجائے اور دوسرے یہ کہ نقصان اور سمیت آلودہ کا کوئی ذرہ جسم کے اندر باقی نہ رہ جائے جس کے جراثیمی تعدیہ سے جسم کے دوسرے حصے متاثر ہو جائیں جو ڈاکٹر ان دو باتوں یا ان میں سے کسی ایک سے بے اعتنائی کرتا ہے وہ مریض کو اس ہلاکت آفریں مرض کے چنگل سے بچانے میں ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتا۔

حضرات انبیاء علیہم السلام کو مریض معاشرہ انسانی کے علاج کے لئے خدا کی طرف سے بھیجا جاتا ہے اور ان کی دور رس نگاہ پہلے مرحلہ پر ہی معاشرہ کے تمام فکری، ذہنی، روحانی اور علمی اسقام و مفاسد کا جائزہ لیتی ہے، مثلاً سب سے پہلے وہ تمام خارجی مفاسد کے اصل سرچشمہ یعنی لادینی رجحان فکری کو نگاہ سے ہٹاتے ہیں جس سے تمام علمی مفاسد پھوٹ پھوٹ کر نکلتے ہیں اور اس کے بعد معاشرہ کے خارجی احوال و شئون کی طرف توجہ کرتے ہیں اسکی معیشت و معاشرت اور سیاست و اجتماع کے طرز و طریق میں جہاں جہاں ان کو خرابی نظر آتی ہے اسکو

جن چن کر سامنے لاتے ہیں اور اس کی اصلاح و تبدیلی میں پوری قوت صرف کرتے ہیں اور پہلے سے جو اچھی چیزیں اس میں موجود ہوتی ہیں ان کو جمل کاتوں باقی رکھا جاتا ہے، پیغمبرانہ دعوت انقلاب کے اس اصولی طریق کار سے ایک صالح، صحت مند، منہب اور مثالی معاشرہ انسانی معرض وجود میں آتا ہے۔

تنظیم جماعت | پہلے مرحلہ پر نبی کا کام انسانی قلوب کو وسوسوں و فوٹوں اور شکوک و شبہات سے پاک کر کے ان کو ایک مقدس تر اور واضح تر اخلاقی مقصد حیات سے متعارف کرنا اور بہ تدریج ان کے رجحان فکر اور شعور ذہنی میں تبدیلی پیدا کرنا ہے، جو لوگ اس نئی انقلابی جماعت کے رکن بنتے ہیں ان کو پہلے ہی دن یہ بتا دیا جاتا ہے کہ ابھی سے تمہیں زندگی کا نقطہ نظر بدلنا ہوگا، فکر و ذہن میں تبدیلی پیدا کرنی ہوگی اور اس جدید تصور زندگی کے مطابق اپنی سیرت کو ڈھالنا ہوگا۔ اس آئینی معاہدہ ربیعت سے وہ جماعت مسلمہ کی رکنیت اختیار کرنے ہیں اور اس طرح چند پاکیزہ، نیک سیرت اور بالغ النظر انسانوں کی ایک مختصر سی جماعت تیار ہو جاتی ہے جو اپنے رطلے کر دیا اور جن عمل کی کشش سے بڑے بڑے مغرور اور حکمرانوں کو اپنی طرف کھینچ لاتی ہے۔

تطہیر فکر اور تعمیر فکر کے اس دو گونہ اسوۂ نبوت کو قرآن حکیم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

کھا اس سننا فیکم رسولنا منکم تیلن ہلکم
 آیاتنا ویزیکم و یعلمکم الکتاب
 والحکمتن و یعلمکم مالہم تکلون فی
 قلموات (البقرہ)

جیسا کہ ہم نے تم میں تمہیں سے ہی رسول بھیجا
 جو تم کو ہماری آیتیں پڑھ کر سنانا ہے، تمہارا
 دلوں کا تزکیہ کرتا ہے اور تمہیں کتاب و حکمت
 کی تعلیم دیتا ہے اور تمہیں وہ باتیں سکھاتا ہے

جو تم اس سے پہلے نہیں جانتے تھے۔

یعنی تزکیہ نفس اور تطہیر فکر کے بعد الکتاب والحکمتن وہ تعمیری لائحہ عمل ہے جس سے فکر و عمل اور

سیرت و کردار کی تعمیر ہوتی ہے۔

اخلاص مقصد اور تخلیق یقین | خود نبی کو اپنے مقصد حیات سے نہایت گہری حقیقت ہوتی ہے نیز اس کو

اس بات میں غیر متزلزل یقین ہوتا ہے کہ حیات انسانی کے تمام مسائل صرف اسی نظریہ زندگی کے توسط سے حل ہو سکتے ہیں جو خدا کی طرف سے اس کو طلب ہے، اس لئے وہ پورے عزم و ایمان کے ساتھ لوگوں کے سامنے

اس کا اعلان کرتا ہے، مصائب و آلام کی آندھیاں آتی ہیں، رنج و بلا کے طوفان اٹھتے ہیں، کہیں قتل کی دھمکیاں دی جاتی ہیں اور کہیں جلا وطنی کے منصوبے ہوتے ہیں قوم کا بچہ بچہ جانی دشمن بن جاتا ہے، گالیوں اور طعنوں کی ہر طرف سے بوچھاڑ ہو رہی ہوتی ہے مگر نبی کے عزم و ارادہ کا یہ حال ہے کہ وہ پہاڑ کی طرح اپنی جگہ پر کھڑا ہے۔

ولقد كذبت ساسل من قبلك فصبراً
 علی ما کن یواوذا حتی آتھم نصرنا
 ولا تبدل لکلمت اللہ ولقد جاءک
 من نبأ المرسلین (الانعام)

آپ سے پہلے بھی رسولوں کو جھٹلایا گیا، پس انہوں
 نے جھٹلائے جانے اور اذیت دینے جانے پر
 صبر کیا یہاں تک کہ ان کو ہماری مدد پہنچ گئی۔
 اللہ کے فیصلوں کو کوئی تبدیل کرنے والا نہیں

ہے۔ اور بلاشبہ رسولوں کے واقعات آپ تک پہنچ چکے ہیں۔

حضرات انبیاء علیہم السلام کے ایمان و یقین کا اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ حضرت لورج علیہ السلام اپنی قوم کی مسلسل ایذا رسانی پر سہم تکذیب و تضحیک اور اپنی تنہائی و بے سروسامانی کے باوجود ان الفاظ میں اپنے عزم و یقین کا اعلان کرتے ہیں۔

یقومر ان کان کبر عیسکم مقامی و تذکیما
 بآیات اللہ فاجمعوا امرکم و شروکا
 کم ثم لا یکن امرکم علیکم غمہ
 ثم اقصوا الی ولا یُنظرون۔
 (رہ یونس)

اے میری قوم! اگر میرا منصب اور میرا تم کو
 نصیحت کرنا اللہ کی آیات سے تم پر گراں گذرتا
 ہے تو میں صرف اللہ پر بھروسہ کرتا ہوں پس
 تم اپنے معبودوں کو ساتھ لے کر اپنے معاملہ
 کو ٹھیک کر لو، تمہارا معاملہ تم پر مشتبہ نہ ہے
 پھر تم میرا فیصلہ کر دو اور مجھے ہمت نہ دو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تیرہ سالہ کئی زندگی میں قریش کے ہاتھوں جو مظالم سہان کے تصور ہی سے روکنے کھڑے ہو جاتے ہیں، دنیا میں ایسا کون ہوگا جس نے اتنی طویل مدت تک ایسے کینہ پروردشمنوں میں رہ کر مسلسل جگر خراش و آلام و مصائب برداشت کیئے ہوں۔ مگر ایک لمحہ کے لئے بھی

اس کا دامن صبر ہاتھ سے نہ چھوڑا ہو، اتنا ظلم و تشدد کہ خود خداوند تعالیٰ آپ کے مصائب کی طرف ان الفاظ میں اشارہ کرتے ہیں۔

لَوْلَا اَنْ تَنْبِتْنَاكَ لَقَدْ كُنْتَ تَرْكَبُ
اِيْهِمْ شَيْئًا قَلِيْلًا۔

حق یہ ہے کہ یہ عشق و مستی کا وہ مقام ہے جہاں حیوانی اذیتوں اور حوصلہ شکن مصائب کا بطنی غلبہ استقبال کیا جاتا ہے۔

عشق بازی راجح بل بادلے دل عشق باز گر بلا تے بود بود و گر خطائے رفت رفت
آپ جس سر زمین میں رہتے ہیں وہاں ہر طرف سے آپ کی دعوت میں روکاؤں میں پیدا کی جا رہی ہیں آپ سے اور آپ کے پیروؤں سے یہ کہہ کر مذاق اڑایا جاتا ہے کہ دیکھو ان کا حال کیا ہے کہ کھانے کو دہنی میسر نہیں ہے اور پینے کو کپڑا نہیں ہے اور ان کی باتیں سنو تو روئے زمین کی حکومت خلافت کے خواب دیکھ رہے ہیں غرض قدم قدم پر روح فرسا اور ہمت شکن حالات کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے مگر دشتِ بلا کی ہر ٹھوکہ سے ان کے عزم و ایمان میں پختگی اور قدم ہمت میں ثبات و استقلال پیدا ہوتا چلا جاتا ہے۔

داوی عشق اگر دور دراز ست وے
شور و جاوہ صد سالہ یہ آپے گلے
نبی کا سینہ ابتدا ہی سے نور و ایمان سے منور ہوتا ہے لیکن اہل زمانہ کے عمل و کردار کی ملامت جس قدر تیز اور گہری ہوتی چلی جاتی ہے اسی قدر اسکی نگاہ حقیقت شناس نمودِ صبح کی جلوہ پاشیوں کو قریب تر دیکھتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسکو تحمل شدائد سے دکھ نہیں ہوتا بلکہ لذت محسوس ہوتی ہے۔

ان النین قالوا اسما اللہم استقام
تنزل علیہم الملائکۃ ان لاتخافوا
ولا تحزنوا و البشرا اباجنتہ
التي کنتم فی عدوت۔ نحن اولیاءکم

بے شک جن لوگوں نے یہ کہا کہ ہمارا پروردگار صرف اللہ ہی ہے اور پھر اس قول پر مضبوطی سے ڈٹ گئے ان پر قرشتے نازل ہوتے ہیں جو ان کو یہ کہتے ہیں کہ ڈر نہیں اور نہ غم

فی الحیوة الدنیا و فی الآخرة و لکم
 فیہا ما تشئونی انفسکم و لکم فیہا
 ما قد عوان نزلاً من حقہم ما رحیم
 کچھ ہے جس کی تم خواہش رکھتے ہیں اور جو کچھ تم مانگتے ہو یہ بخشنے والے اللہ رحم کرنے والے خدا کی طرف
 سے جہانی ہے۔

حضرت نبیؐ جناب رسالت مآب صلعم کی خدمت میں حاضر ہو کر رنج و آلام کا شکوہ اور آپ
 سے دعا کی درخواست کرتے ہیں، آپ ان تم سیدہ اور مظلوم انسانوں کو یوں خطاب کرتے ہیں:-

قال کان الرجل فی من کان قبلكم یحضر
 له الاس من فیجبل فیہ فیجاء بالمشأ
 فیوضع علی من یسید فیینشق و ما یصد
 ذالک لمن دینہ و شیط بامشاط الحث
 ملاون لحمہ من عظیم و حصیب و ما
 یصد ذالک عن دینہ و اللاتیمین
 ہذا الام حتی یسیر الوالب من صفاء
 انی حضرت موت لا یجیات الا اللہ و
 و لکنکم تستجلیون - (خروجہ البخاری)

تم سے پہلے ایسے لوگ ہو گئے ہیں کہ زمین
 میں گڑھا کھود کر ان کو اس گڑھے میں ٹٹایا جاتا
 اور پھر ان کے سر پر آرا کھ کر ان کو چیر دیا جاتا
 تھا لیکن یہ آزمائش ان کو دین سے نہ پھیر سکتی تھی
 ان کے جسم میں لہے کی کنگھی کے ذریعے اس طرح
 کھوتے جاتے کہ وہ گوشت سے نیچے انکڑی
 اور ٹپوں کو پھینک کر دیتے تھے لیکن یہ مصیبت
 بھی ان کو راہ حق سے نہ پھیر سکتی تھی۔

خدا کی قسم یہ امر اس سلام، مکمل ہو کر ہو گا
 اور اس طرح ہم گیرا من قائم ہو گا کہ سوار سے حضرت تک چلا جائے گا اور اس کو اللہ کے سوا کسی
 کا خوف نہ ہو گا لیکن تم بہت جلدی کرتے ہو۔

یہ تو خود انبیاء علیہم السلام کا حال ہے لیکن جو لوگ بچے دل سے حضرات انبیاء پر ایمان لاتے ہیں ان کو بھی
 کچھ ایسا ہی ذوق یقین حاصل ہو جاتا ہے کہ وہ اپنے مقصد حیات کی راہ میں پیش آنے والی بڑی سے بڑی
 آزمائش کو خوش آمدید کہتے ہیں، کلمہ حق کے اعلان و اظہار میں اتنے بے باک ہوتے ہیں کہ دنیا کے ہٹے مغرور

و متکبران ان کی نگاہ میں نہیں جتھے اور وہ بے خوف و خطر ان کے پر ہیبت درباروں میں گھس جاتے ہیں اور ان کی نگاہِ ایمانی سے ان ظالم و جاہل حکمرانوں کے پر شکوہ تخت و سر پر لڑاٹھتے ہیں۔

باسلاطیں درفتد مر و فقیر از شکوہ بوریا لرزد و سیر

ان کی ضربِ لالہ سے تباہِ باطل ریزہ ریزہ اور ان کے ہاتھوں سے اربابِ اقتدار کی قبائے کہنہ چاک چاک ہو جاتی ہے۔

ریزہ ریزہ از ضربِ اولات و منات و رجحان آزاد از بستِ دجہات

ہر قبائے کہنہ چاک از دستِ او قیصر و کسرنے ہلاک از دستِ او

مصر کا مغرور اور متکبر پادشاہ اپنے تمام لاؤشکر کے ساتھ کھڑا ہے، اسکی ہیبت و شوکت سے لوگوں کے دل لرز رہے ہیں، نظر میں سہمی ہوئی ہیں، رگوں میں خون خشک ہو رہا ہے اور کسی کو اس کے سامنے لب کشائی کی جرأت نہیں ہے، اس حالت میں اسکی نگاہ غرور اٹھتی ہے اور وہ اپنی قوم کو یوں خطا کرتا ہے۔

وقال فرعون ذموا ذی اقل موسیٰ فرعون نے کہا کہ مجھے چھوڑو کہ میں موسیٰ کو قتل

دلیلد ۴۰ بیتہ انی اخاف ان یدل کروں، اور وہ اپنے رب کو پکارنے۔ مجھے

دینکہ ادان فیظہر فی الامرض الفسا ڈرہے کہ وہ تمہارے دین کو بدل دے گا یا ڈ

زمین میں فساد کھڑا کرے گا۔

اس اجتماع میں فرعون ہی کی قوم کا ایک خدا شناس انسان بھی موجود تھا جو اگرچہ پہلے سے نور ایمان سے نمود ہو چکا تھا مگر اس سے پہلے اس نے اپنے ایمان کو ظاہر نہ کیا تھا، فرعون کے ان پُر غرور الفاظ کے بعد وہ ضبط سخن نہ کر سکا، اب اس کے لئے ناممکن ہو گیا تھا کہ وہ جس نظریہ زندگی کو صحیح سمجھتا ہے اسکو دل ہی میں چھپائے رکھے اور زبان سے اس کا اظہار و اعلان نہ کرے، یہ وقت بڑا ہی نازک تھا فرعون کی ایک ہی جنبش زبان سے اس کا سر قلم کیئے جانے کا خطرہ تھا اور وہ بھی جانتا تھا کہ اس وقت حضرت موسیٰؑ کا ہاتھ دینا فرشتہ موت کو دعوت دینا ہے، مگر اس کی خشنِ ایمانی نے اسکو کچھ اس طرح

بے قرار و مضطرب کر دیا کہ فرعون کی شہمت و جہاہ اور جلال و شکوہ اس کو مرعوب نہ کر سکا چنانچہ یہ مرد مومن اس موقع پر کھڑے ہو کر فرعون اور اس کی قوم کو خطاب کرتا ہے۔

اِنَّكَ لَمَنَّ سَجَلَانَ يَقُولُ رَبِّیْ اَللّٰهُ
 وَ قَدْ جَاءَكَ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ سَبْكَمْ و
 اِنَّ یَاكُ كَاذِبًا فَعَلَيْهِ كَذِبُهُ وَاَنْ یَاكُ
 عَصَاوَنًا یُصْعِقُكُم بِعَصَا اَلَّذِیْ یُحْدِثُ كَمَا
 اَنَّ اَللّٰهُ یُخَوِّسُ مَنْ یَّهْوٰی مَسْرِعًا
 مِنْ تَمَامِ اَلْمُرْسَلِ

کیا تم ایسے آدمی کو قتل کرنا چاہتے ہو جو کہتا ہے
 کہ میرا پروردگار صرف اللہ ہے اور وہ تمہارے
 پاس تمہارے رب کی طرف سے واضح دلائل
 دہا ہیں لے کر آیا ہے۔ اگر وہ جھوٹا ہے تو اس
 کے جھوٹ کا وبال بھی پر پڑے گا اور اگر سچا ہے
 تو تم پر اس عذابِ الہی کا کچھ حصہ ضرور ہی آ

پڑے گا جس کا وہ تم سے وعدہ کرتا ہے بے شک اللہ تعالیٰ اس شخص کو ہدایت نہیں کرتا جو حد سے
 پڑھنے والا اور ریب و شک میں مبتلا ہو۔

اس مرد مومن کو اپنے عقیدہ و مسلک کی صداقت پر اتنا بھروسہ ہے کہ وہ حیرت انگیز مردم و یقین
 کے ساتھ قوم کو اپنے مسلک کی دعوت دیتا ہے۔

یَقُولُ اتَّبِعُونِ اِهْدِ كُمْ سَبِيْلَ الْمُرْتَدٰتِ
 اے میری قوم تم میرے پیچھے چلو۔ میں تم کو ہدایت
 کی راہ دکھاتا ہوں۔

اور اس قوم کے انجام کے متعلق بھی وہ کس درجہ محکم اور غیر متزلزل یقین رکھتا ہے۔

هَسْتُمْ كَسْرٌ وَاَنْ لَّكُمْ وَاَنْ فِض
 اَحْرٰی اِلٰی اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ بَصِيْرٌ بِالْعِبَادِ
 تم بہت جلد اس بات کو یاد کر دو گے جو میں تم
 سے کہتا ہوں۔ اور میں اپنا معاملہ خدا کے سپرد کرتا
 ہوں بیشک اللہ تعالیٰ بندوں کے حال کو دیکھنے
 والا ہے۔

حاصل یہ ہے کہ حضرات انبیاء جن لوگوں کے ذریعہ انقلاب بپا کرتے ہیں وہ سب چشمہٴ نبوت سے
 فیضیاب ہوتے ہیں اور ان کو مقصدِ نبوت کی عقیقت سمجھتی ہے کہ اس کے لئے جان و مال اور اولاد کی

قرآنی ان کی نظر میں ہر بات سے آسان تر ہوتی ہے۔

تمننتٌ سبیلحی ان نموتنا بحبہا واھون شیئے عندنا ما تمننت

ترہیت فکر و عمل | اخلاص مقصد اور تقویت یقین کے لئے یہ ضروری ہے کہ افراد جماعت کو کچھ ایسے احکام و فرائض کی پابندی کا عادی بنایا جائے جن سے ان کا ذوق یقین بڑھے، ان کی عملی صلاحیتوں کو فروغ حاصل ہو، جذبہ متعنت ذات کمزور اور اجتماعی و ملی احساس تیز تر ہوتا جائے، طبیعتوں میں ضبط و نظم اور سیرت کردار میں پاکیزگی پیدا ہوتی جائے۔

ان مقاصد کی تکمیل کیلئے خدا سے قدوس کی طرف سے کچھ عبادت کی پابندی عائد کی جاتی ہے نماز، روزہ، زکوٰۃ اور حج بظاہر چند مذہبی رسوم ہیں جن کا ان کی اجتماعی زندگی سے کوئی تعلق نہیں ہے لیکن وقت نظر سے دیکھا جائے تو یہ فکر و عمل کی تربیت کے لئے ایک مکمل نصاب ہے۔ اسلام میں دوسرے مذاہب کی طرح عبادت محض رسوم و آداب کا نام نہیں ہے کہ مذہب یا گرجے میں پہنچ کر آپ چند مقررہ رسمیں ادا کرنے کے بعد یہ سمجھ لیں کہ بس اب پر ماتما یا خدا ہم سے خوش ہو جائے گا اور اب زندگی کے دوسرے معاملات میں ہماری اپنی مرضی کام کرے گی یعنی اب ہم خدا کی مملکت سے نکل کر انسانی مملکت میں آگئے ہیں اور یہاں خدا کی مرضی کی رعایت رکھنا ضروری نہیں رہا۔

در اصل اسلامی عبادت زندگی کے اجتماعی نظام کا ایک حصہ ہے اور سب کو ایک لمحہ کے لئے بھی زندگی کے معاملات سے الگ نہیں کیا جاسکتا چنانچہ قرآن حکیم نے مطلق عبادت اور خاص خاص عبادت کا جہاں جہاں ذکر کیا ہے، ان کے مصالح و حکم بھی ساتھ ہی بیان کر دئے ہیں، جیسا کہ عام عبادت کی نسبت قرآن کریم نے واضح طور پر کہہ دیا ہے۔

انا انزلنا الیك الكتاب باحق فاعبد اللہ ہم نے فی الواقع آپ کی طرف کتاب اتاری ہے۔

مخلصاً لہ الدین الا للہ الذین الخالص پس آپ اللہ کی عبادت کریں اپنے دین کو امی

کے لئے خالص کر کے۔ یاد رکھو کہ دین خالص اللہ ہی کیلئے ہے۔

قل انی امرت ان اعبد اللہ مخلصاً اے نبی آپ کہیں کہ مجھے یہ حکم ملا ہے کہ میں

لہ الذین۔ رزماً
اللہ کی عبادت کروں دین کو اس کے لئے نیا لہ
کرے۔

ان آیات سے ظاہر ہے کہ اسلام میں عبادت، نظام اطاعت کا ایک حصہ ہے، اور جماعت مسلمہ کے ہر رکن سے اسلام یہ مطالبہ کرتا ہے کہ وہ عبادت اور اطاعت کو ایک ہی ذات کے لئے مخصوص کر دے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ عبادت تو اللہ کیسے ہو اور زندگی کے دوسرے معاملات میں ہوائے نفس یا غیر الہی قانون کی اطاعت کی جائے یعنی اسلام آپ کو یہ اجازت نہیں دیتا کہ آپ اپنی زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر دیں ایک حصہ تو خدا کے لئے ہو اور دوسرا شیطان کے لئے بلکہ اسلام آپ سے یہ چاہتا ہے کہ آپ کی پوری زندگی خدا کی مرضی کے مطابق بسر ہو۔

یا ایھا الذین آمنوا دخلوا فی السلم
است ایمان والو تم داخل ہو جاؤ اسلام میں مکمل طور
کا فتہ ولا تتبعوا خطوات الشیطان
پر اور شیطان کے نقوش قدم کا اتباع مت کرو
ایک دوسری جگہ عبادت کا یہ مقصد بیان کیا گیا ہے :-

قاعبدوا ربکم حتی یا تلبوا بیقین
پس آپ عبادت کریں اپنے رب کی یہاں
تک کہ آپ کو یقین کا اعلیٰ مقام حاصل ہو جائے۔
راجمرا

اسی طرح خاص خاص عبادات کو قرآن حکیم بار بار ذکر کرتا ہے اور ہر مرتبہ ان کی کسی خاص حکمت و مصلحت کو بھی بالوضاحت بیان کرتا ہے۔ مثلاً نماز کے متعلق ایک جگہ ارشاد ہوا ہے

واقم الصلوٰۃ ان الصلوٰۃ تنفی
اور آپ نماز قائم کریں بے شک نماز بے حیائی
عن الفحشاء والمنکر۔ رالعنکوت
اور برائی سے باز رکھتی ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ نماز کو شخصی اور اجتماعی سیرت کی اصلاح و تعمیر میں خاص دخل ہے۔ اور جو نماز ان کے اخلاق کو بلند کرنے اور سیرت و کردار کی اصلاح و تعمیر سے قاصر رہے وہ حقیقت میں نماز ہی نہیں ہے۔

تسویہ صفوں کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں :-

لنسون صفو فكم او ليخالفن الله
 بين وجوهكم راخرجه الترمذی
 تم اپنی صفیں سیدھی کر دگے ورنہ اللہ تعالیٰ
 تم میں اختلاف پیدا کر دے گا۔
 قرآن کریم میں روز کے متعلق ارشاد ہوا ہے۔
 یا ایہا الذین آمنوا کتب علیکم العیاء
 کما کتب علی الذین من قبلکم لعلکم
 تتقون (بقرہ)
 اسے اہل ایمان! تم پر روزے فرض کئے گئے
 ہیں جیسے کہ ان لوگوں پر فرض کئے گئے تھے جو
 تم سے پہلے ہو گزرے ہیں تاکہ تم صاحب تقویٰ
 بن جاؤ۔

”تقویٰ“ کی اصطلاح قرآن حکیم میں سر جگہ اور ہر موقعہ پر استعمال ہوئی ہے اور اس کا مفہوم اتنا جامع
 اور اتنا وسیع ہے کہ زندگی کے تمام شعبوں پر حاوی ہے۔ اسی سے بند سیرت اور پاکیزہ اخلاق کی تشکیل ہوتی
 ہے، اسی سے سیاست عادلہ اور معیشت صالحہ عالم وجود میں آتی ہے اور اسی سے ایک جمہذب تر
 اور صحت مند معاشرہ تیار ہوتا ہے۔۔

یا ایہا الذین آمنوا تقوا للہ و تقوا لولئ
 فکلا لاسد ید ایصلح لکم اعمالکم
 اے اہل ایمان! تم اللہ سے ڈرو اور تمہیں ٹھیک
 بات کہو۔ اللہ تمہارے اعمال کو درست کر دے گا۔
 (سورۃ احزاب)

بلکہ اگر تعین نظر سے دیکھا جائے تو تقویٰ ہی وہ حقیقی طاقت ہے جو انسان کو شرف انسانی کی بنیاد
 پر کھڑا کرتی ہے۔ اس سے اعمال میں اعتدال و توازن قائم رکھتی ہے اور اسکو حقیقی غلبہ اقتدار عطا کرتی ہے۔

یا ایہا الذین آمنوا ان تتقوا اللہ
 یجعل لکم فوقاناً و یکفر عنکم سبائکم
 اے ایمان والو! اگر تم اللہ سے ڈرو گے تو اللہ
 تعالیٰ تمہارے لئے فرقان (حق اور باطل میں
 فرق کرنے والی قوت) پیدا کر دے گا اور تمہاری
 (الانفال)

برائیوں کو تم سے مٹا دے گا۔

زکوٰۃ کی اجتماعی اور ملی حیثیت بالکل ظاہر ہے، چنانچہ قرآن حکیم نے اسکو ایک اجتماعی فریضہ

قرار دیا ہے اور مرکزِ ملت کو اختیار دیا ہے کہ وہ زکوٰۃ کے نظم و نسق کو اپنے ہاتھ میں لے کر حسب حاجت و ضرورت مستحقین میں تقسیم کرے، اس سے دو قسم کے نتائج برآمد ہوتے ہیں ایک یہ کہ ملت کے وہ افراد جو خود کمانے سے معذور ہیں یا عزت و رتبت سے زندگی بسر کر سکتے ہیں اور وہ دوسروں پر بوجھ نہیں بنتے، اس کے نتیجہ کے طور پر معاشرہ میں امکانی حد تک معاشی مساوات رونما ہوتی ہے۔ دوسرے یہ کہ زکوٰۃ دینے والے لوگوں میں جذبہٴ منفعتِ ذات فنا ہو جاتا ہے اور اس سے ان کے نفوس کا تزکیہ ہوتا ہے۔

خذ من اموالہم صدقۃً تطہرہا
و تزکیہم بها و صل علیہم ان
صلو تک سکون لہم (التوبہ)

آپ ان کے اموال سے صدقہ لیں جو ان کو پاک کرے گا اور ان کے نفوس کا تزکیہ کرے گا۔ اور ان کے حق میں دعا کریں، آپ کی دعا ان کے لئے باعث طمانیتِ خاطر ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فی خذ من اغنیاءہم و تدر الی
فقرا لہم (صحا ح)

زکوٰۃ مالداروں سے لی جاتی ہے، اور اہل احتیاج میں تقسیم کی جاتی ہے۔

بالکل یہی حال فریضۂ حج کا ہے کعبۃ اللہ مسلمانان عالم کا روحانی اور ملی مرکز ہے اور سال میں ایک مرتبہ تمام دنیا کے مسلمانوں کے سر بآوردہ افراد کا اجتماع ہمہ گیر جذبہٴ اخوت اسلامی کی تجدید کرتا ہے اور اس سے ہمیشہ شخصی، اجتماعی اور ملی نتائج و ثمرات پیدا ہوتے ہیں خدائے قدوس نے "قیاماً للناس" کے الفاظ میں اس نکتہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔ اس کے علاوہ حج کے بارے میں بھی قرآن حکیم نے "تقوے" کی اصطلاح استعمال کی ہے جس کی وضاحت پہلے ہو چکی ہے۔

لن ینال اللہ الحقو مہا و لا دما ٹھا
و لکن ینالہ التقو فی منکم (سورہ حج)

اللہ کے پاس قربانیوں کے گوشت اور خون نہیں پہنچتے۔ بلکہ تمہارا تقو نے ہی پہنچتا ہے۔

حاصل یہ ہے کہ اسلامی عبادت سے مقصود بالذات اگرچہ تعلق باللہ کو تقویت دینا ہے لیکن تعلق ایسا نہیں ہے کہ زندگی کے دوسرے شعبے (جو دوسری قوموں میں دین کی گرفت سے آزاد ہوتے ہیں)

اس تعلق سے بے نیاز نہیں بلکہ یہاں پوری زندگی اسی محور کے گرد گھومتی ہے۔

مصلحت کلیہ کی رعایت | معاشرہ کی سیاست و معیشت میں سطحی انقلاب لانا کچھ زیادہ مشکل نہیں ہے، محض مادی قوت، فوجی حملہ و هجوم، جبر و تشدد، وحشت و بہمیت، سیاسی جوڑ توڑ، پارٹی پارٹیکس کے بے مغز و دماغی اور بعض دفعہ بے مقصد ہنگامہ آرائیوں اور بے حقیقت نعروں سے بھی ایسا انقلاب بپا کیا جاسکتا ہے لیکن تعمیری انقلاب جو اسوۂ نبوت کے ذریعہ معرض وجود میں آتا ہے، انتہائی مشکل اور سخت وقت طلب ہے۔ اس میں سب سے پہلے انسانوں میں انقلابی فکر اور اسلامی ذہن پیدا کرنا پڑتا ہے اور پھر بہ تدریج پوری زندگی کو بالکل ایک نئے سانچے میں ڈھالنا پڑتا ہے۔ اس راہ میں جو عملی مشکلات پیش آتی ہیں ان کا اندازہ وہی شخص کر سکتا ہے جو حقیقی انقلاب اور سطحی انقلاب کے فرق کو سمجھنے کی اپنے اندر صلاحیت رکھتا ہے اور جو اس میدان کا رزاکار مرد شمشیر زن ہے اور جن لوگوں کے یہاں خواہش تن پروری کی تسکین ہی زندگی کا حقیقی مسئلہ ہے اور ان کا پورا فلسفہ زندگی اپنی بنیادوں پر اٹھایا گیا ہے وہ انبیاء علیہم السلام کی انقلابی ہم کی حقیقت کو کیا سمجھ سکتے ہیں۔

منصور ہر سردار این نکتہ بخش سر آید از غسفی پر سید امثال این سائل !

اس راہ کی ایک بڑی مشکل یہ ہے کہ جو عقائد و خیالات لوگوں میں نسلاً بعد نسل چلے آتے ہیں ان کی عقیدت و محبت کچھ اس طرح قلوب و اذہان پر مسلط ہوتی ہے کہ وہ ان کے خلاف معمولی سے معمولی بات بھی سننا پسند نہیں کرتے، اور انبیاء علیہم السلام کی دعوت قلوب و اذہان کے تزکیہ و تطہیری سے کام کی ابتدا کرتی ہے۔ اور پھر دوسرے مرحلہ پر نئے عقائد و خیالات اور علوم و افکار سے اس غلا کو پڑ کیا جاتا ہے جس کو تعمیر فکر کہتے ہیں۔

دوسری مشکل یہ ہے کہ انبیاء علیہم السلام اور ان کے متبعین کا مقصد محض جردی انقلاب بپا کرنا نہیں ہوتا بلکہ وہ زندگی کے ہر شعبہ میں مکمل تبدیلی پیدا کرتے ہیں، ظاہر ہے کہ ایسی تبدیلی جس میں زندگی کا نقطہ نظر ہی بدل جائے اور انسان کا ظاہر و باطن سراسر متقلب ہو جائے اتنا محنت طلب اور کوشش ہے کہ عصر حاضر کا انسان اس کا تصور ہی نہیں کر سکتا۔ اور توفیق الہی کے سوا اس کام کی تکمیل دشوار ہی نہیں بلکہ ناممکن ہے۔

ان عملی مشکلات کے علاوہ انسانی نفسیات کا مطالعہ بھی از در ناگزیر ہے۔ جو لوگ جماعت کے بنیادی اصول و مقاصد کے اقرار و تسلیم کے بعد جماعت میں داخل ہوتے ہیں ان کی ذہنی، فکری اور عملی صلاحیتیں یکساں نہیں ہوتیں، کوئی فطرتِ صالحہ رکھتا ہے جو پہلے سے قبولِ حق کے لئے آمادہ ہوتی ہے اور کوئی محض دیکھا دیکھی جماعت میں شامل ہو جاتا ہے اور اس کے شعورِ ذہن میں کوئی خاص تبدیلی رونما نہیں ہوتی ایک اعلیٰ درجہ کا ذہن ہے جو جدید فکر کو قبول کرنے کے بعد فوراً اس کے تمام تقاضوں کو سمجھنے لگتا ہے اور دوسرا اتنی سوچ بوجھ نہیں رکھتا کہ اس انقلابی فکر کو زندگی کے تمام پہلوؤں پر حاوی کر سکے۔ اس لئے ہو سکتا ہے کہ کچھ لوگ جماعت میں آنے کے بعد دینِ خالص اور نظم جماعت کی شدید پابندیوں سے عہدہ برا ہونے کی پوری صلاحیت نہ رکھتے ہوں اور ان کی اصلاح و تربیت پر کافی وقت صرف کرنے کی ضرورت ہو مگر ان کی کمال تربیت سے پہلے دعوتی مہم کی راہ میں ان کو اپنے ساتھ چلانا اعلیٰ درجہ کی انتظامی بصیرت، غیر معمولی ذہانت اور ملت کی اجتماعی مصحتوں کے فہم و ادراک کا تقاضا ہی ہے۔

ان حقائق کے پیش نظر انقلابی مہم کی کامیابی صرف اسی سطح میں ممکن ہے کہ پہلے جماعت کی ذہنی اور عملی صلاحیتوں کا جائزہ لیا جائے اور حقیقت شناس نگاہ سے اس بات کا یقین حاصل کیا جائے کہ علم و عمل ماحول اور حالاتِ زمانہ کے پیش نظر جماعت کا موقف کیا ہے؟ اور ان مخصوص حالات میں اس سے کتنا کام لیا جاسکتا ہے؟ انبیاء علیہم السلام کی دعوت کا یہی وہ شکل تریں مقام ہے جس میں دوسرے لوگ بالعموم غلط راہ اختیار کر جاتے ہیں اور جس سے ان کا تمام کیا کر لیا ا کارت چلا جاتا ہے۔

نیز اس دعوت کا امتیاز یہ ہے کہ اس میں فوری نتائج (العاجلہ) کے مقابلہ میں دور رس نتائج یا ملت کی مصلحت کلیہ (العاقبہ) کو بہر حال ترجیح دی جاتی ہے۔ یہ ایک قانونِ کلی ہے اور اسوۂ نبوت کی روشنی میں اس سے سیکڑوں جو بیانات اخذ کیئے جاسکتے ہیں۔

مثال کے طور پر لیں سمجھ لیجئے کہ انکارِ سنگر (برائی کے خلاف اظہارِ نفرت) مسلمانوں کا مذہبی اور ملی فریضہ ہے اور اس کی ضرورت و اہمیت کا اندازہ ان بے شمار آیات، قرآنی اور انادیت نبوی سے لیا جاسکتا ہے جو اس باب میں وارد ہوئی ہیں لیکن بایں ہمہ دعوتِ اقامت دین کی راہ میں ایسے حالات بھی

پیش آسکتے ہیں کہ یہ فریضہ نہ معرفت یہ کہ ملاحظہ ہو جاتا ہے بلکہ اس کا ترک ضروری ہو جاتا ہے چنانچہ عملی اور مفکرین نے اس اصول کو جو قرآنی آیات اور اسوۂ نبوت سے ماخوذ ہے باقاعدہ قانونی شکل دے دی ہے، علامہ ابن قیم اپنی مشہور و معروف کتاب "اعلام الموقعین" میں لکھتے ہیں:-

ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم فتوح الامتہ
 انکار المنکر بحصل بانکاس و من العسائ ما یجیہ
 اللہ و اسو لما فیہ اکان انکار المنکر لیتلذوہ
 ماہی انکر منہ و انبغض الی اللہ من معولہ فانہ
 لا یسوغ انکاسہ وان کان اللہ یغضہ و یقینت
 اہلیہ و ہذا کلا انکار علی الملوک و
 اولادہ بانحوا جم علیہم فانہ اسامو کل
 شمان فتنۃ الی آخر الدھن قد استاذن
 الصحابینہما سوال اللہ صلعم فی قتال
 الامم الذین یوحون الصلوۃ عن
 وقتھان قالوا ان لا نقاتلکم فقال لا ما
 اقام الصلوۃ قال من ملئی من امیر
 ما یکرہہ فالیعبی ولا ینحین یداعن طاعتہ
 و من نائل ماجور یعنی الاسلام فی الفتن الصغار
 و الکیاس ما من صاعقہ ہذا الاصل و عندہ الصبر
 علی المنکر فطلب اللہ فتمتہ ماہو کس منہ

آنحضرت صلعم نے برائی کے خلاف انکار فرمات کرنا آیت
 کیلئے ضروری قرار دیا ہے تاکہ اس کے ثمن سے معرفت
 حاصل ہو سکیں اگر انکار نہ کرے اگر یعنی اس سے بھی
 بڑی برائی پیدا ہوتی ہو تو اس کا انکار ہرگز مناسب نہیں
 ہے اگرچہ اس منکر کو اللہ تعالیٰ برا سمجھتا ہے اور منکر کا
 ارتکاب کرنے والوں کو سزا دیتا ہے اس کی مثال جیسے کہ
 امر و نہ ملوک کے خلاف خروج کرنے سے پہلے فتنہ شر
 کی اساس ہے صحابہ نے رسول اللہ صلعم سے ان امور
 کیخلاف جنگ کر سکی اجازت طلب کی جو نماز و وقت
 سے بوجز کرتے ہیں اور کہا کہ کیا ہم ان سے قتال نہ کریں
 آپ جواباً یہاں ہرگز نہیں جب تک وہ نماز قائم کرتے
 رہیں اور فرمایا جو شخص اپنے امیر سے کوئی ایسی بات کہے
 جسکو وہ ناپسند کرے اسے تو اسے صبر کرنا چاہیے اور اطاعت
 سے ہاتھ نہیں کھینچنا چاہیے۔

اسلام پر بیٹے چھوٹے بڑے فتنے نازل ہوتے
 ہیں ان پر اگر وقت نظر نہ ہو کر ایک سے تو یہ بات
 خود بخود ہی نظر آجائیگی کہ یہ سب کچھ اس عمل کے ضائع کرنے اور اس کی رعایت نہ کرنے کی وجہ سے ہوا۔ یعنی منکر
 پر صبر کرنے کی بجائے اس کے ازالہ کی کوشش کی گئی اور نتیجہ کے طور پر اس سے بڑی برائی پیدا ہوتی چلی گئی :-